. BOLUM 1

KATI BASINCI

MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

yatay dizlem yatay dizlem
Sekil-l Sekil-1l
Sekil - 1 de: Sekil - Il de:
-G -G -
P= A P, = A P,=4P olur.
F=G di. F=G F degismez.
CEVAP D
I
.
—>l

yatay dizlem

Kuplerden hir birinin agirhdi G, bir ylzeyinin alani
A olsun. Buna gore;

_14G _7G
1T 4A T 2A
_14G
F2="3a
_14G _-,G
Fa=2a =7A

P;>P,>P; olur
Cismin yatay duzleme uyguladigi basing kuvveti
agirhidina esit oldugundan,
F,=F,=F; olur.
CEVAP C

ESEN YAYINLARI "W

A\

2 G
G
G G
G G
2A A A 2A yatay

dizlem

Tuglalarin her birinin agirhigina G diyelim.

Sistemlerin yatay duzleme uyguladiklar basing
kuvvetleri agirliklarina esgittir.

F,=2G
F,=2G
F; =2G olur.

Buna gére, F, =F, =F; olur.

Yatay dizleme yaptiklari basinglar,

=26 _G
Pi= %A A

=26 _G
F>2'2A A

=26 _ G
P3_2A Aolur.

Buna gére P, =P, =P, olur.

CEVAP A
F,=2G F,
Aw 2Aw
G G
x| yatay al
2A diizlem A
Sekil-1 Sekil-1l
G+F, _ G+F,
2A A
G+2G
5 = G+F,
3G =2G +2F,
G =2F, = F2=g olur.

2
CEVAP B
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g

yatay

4A A A A duzlem

Tuglalarin her birinin agirhgina G diyelim.

= _33
P1 =
3G
P2 -4
3G
P3 A

P;>P,>P, olur.

F,=3G
F,=3G
F5 =3G oldugundan F, =F, = F; olur.
CEVAP E
3A
L
3A G
A
K
G K e
A yatay 3A yatay
duzlem duzlem
Sekil-1 Sekil-Il
-G
P="A
G =P.A olur.
Sekil-1l de:
_ G+G,
T
6PA =P.A+G_
G, =5PA
G, =5G olur.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

2A A 2A

K L M h

2A 2A A dlziem
P« =P =Py
Gk _GL_Gu
2A 2A A
Gy = G = 2G, dir.

Buna gére; G, =G > G,, olur.
CEVAPC

yatay

A A A A
Sekil-I Sekil-ll

Kiplerden her birinin agirhgi G, bir ylizeyinin alani
A olsun. Buna gore,

P1 = &

3A

5G

P,=—

2 A
P, =3P, olur.

Cisimlerin yatay dizleme uyguladiklari basing
kuvvetleri agirliklarina esit oldugundan,

F,=F, olur.
CEVAP B
2A
[/ K\ \ L / L
2A A A
Sekil-| Sekil-ll

Cisimlerin blylUk tabanlarinin alani 2A, kuguk
tabanlarinin alani A olur.

CEVAP D

BASINC VE KALDIRMA KUVVETI



10. 2A A 2A
L[] [-] A
K L M h
[] -] v
2A 2A A yatay
dizlem

M cisminin agirhgina gore taban alani az oldugun-
dan, yatay diizleme yaptigi basing en blyUktir.

L cisminin agirigina goére tabana alani biyik oldu-
gundan, yatay dizleme yaptigi basing en kiiguktur.

Buna gore, Py, > P, > P _olur.
CEVAP A
1. d

yatay dizlem
Sekil-l

yatay dizlem
Sekil-1
| pargasinin agirligina gére taban alani az oldu-
gundan, yatay duzleme yaptigi basing en buayuktdr.
II' pargasinin agirligina goére taban alani biyuk oldu-
gundan, yatay duzleme yaptigi basing en kiguktdr.

Buna gére; P, >P>P, olur.
CEVAP E
12.
A K |Gy
GL
2A LA
Gk K A L G,
yatay dizlem yatay dlzlem
Sekil-| Sekil-1l
Gy
P _2A
3P~ G
A
1_ Sk
372G,
Gk_2
G ~3
Gy =2G — G =3G olur.
26 _G
P=2A=A
Ge+G_L _2G+3G _5G _5
1 _ YK L _ + 2489 _9
P=""5A = 2a T2aT2" oW
CEVAP C

ESEN YAYINLARI \'y

A\

1.

2

MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

Diizgiin ve turdes dik kati cisimlerin yatay duzle-
me yaptiklari basinglar,

P=h.d.g bagmntisiile bulunur.

L_Zh.dK.g
2P h.d .g
d¢ 1

TL—Z olur.

CEVAP A

Duzgun ve tirdes geometrik sekilli dik kati cisimle-
rin yatay duzleme yaptiklari basinglar,

P=h.d.g bagmntisiile bulunur.
Pc=P_=Py

h.d¢.g=2h.d .g=3h.dy,.g
dg = 2d, = 3d,, dir.

Buna gére, dy,>d >d, olur.
CEVAP C
2a
2a
P
2a
2a a
a yatay 3a
Sekil-| Sekil-ll

Duzgun ve tirdes dik kati cisimlerin yatay dizleme
yaptiklari basin¢lar P = h.d.g bagintisi ile bulunur.

Sekil-1 de:

P =3a.d.g olur.
Sekil-1l de:

Pgs = 3.2a.d.g

P = 2P olur.
CEVAP B

BASINC VE KALDIRMA KUVVETi
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yatay dizlem

Duzgun ve tirdes geometrik sekilli dik kati cisimle-
rin yatay duzleme yaptiklari basinglar P=h.d.g
bagintisi ile bulunur.

Bu durumda, P, =P, dir.

L cismine gére M cisminin agirhgi daha fazla
oldugundan Py, > P, dir.

Buna gore, P,,> P, =P_ dir.
CEVAPD

yatay

Ayni maddeden yapilmig duzgin ve tlrdes geo-
metrik sekilli dik cisimlerin yere yaptiklari basinglar,

P=h.d.g bagmntisiyla bulunur.
Buna gore, Py =P, dir.
Y ve Z cisimlerinin taban alanlari esit ve G, > Gy
oldugundan, P, > P, dir.

Buna gore, Py =P, > P, olur.
CEVAP E

Epi = EpL
Gy-hg =G .h
hy > h, oldugundan,
G, > Gy
F_ > Fy olur.

Ayni maddeden yapilmis dizgin dik kati cisimle-
rin yere yaptiklar basinglar yukseklikleri ile dogru
orantihdir.
Buna gére, Py > P, olur.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

MODEL SORU - 3 TEKI SORULARIN GOZUMLER

A
—

CEVAP D

Silindirlerin agirliklari orant;

Gy _GK+GL
A T 4A
4G, =G +G,
3G, =G,

Gk _1

G_L —g olur.

CEVAP A

K ve L silindirlerinin
hacimleri,

V¢ =A3h

V, =4A.2h

Vi =3Vise

V, =8V olur.
K nin L ye yaptidi
basing, sistemin

yatay dizleme yapti-
g1 basinca esit oldu-

gundan,
Pc=P

sistem

3V.dg.g 3V.dg.g+8Vd .g
AT 4A

12d, =3d,+8d
9dy = 8d,

yatay diizlem

o

9k
d.

olur.

©|o

CEVAP C

- 773  BASINC VE KALDIRMA KUVVETI



N y
X 2d 2h
Acdoees . 4
» K| d 2h
Y d 3h
yatay dizlem

P. M yatay dizlem
X = A -4 =1 olur. )
Py 4A.3h.d.g+A.2h.2d.g ? Vingr = T-12.2h =2m.12 . h =2V ise,
4A _1 _7 _7
CEVAP C vesik koni = En.h.(4r2 +2rr+12) = En.rz.h = EV olur.
2V.d.g
Py _ A
Peis 2V.d.g+%v.2d.g
4A
__ 8
2 14
173
_ 24
5 g “6+14
_24
z 20
= 6
> =5 ol CEVAP D
<
>
=z
L
w
w
%

yatay dizlem

K ve L silindirlerinin taban alanlari ve hacimleri,
A= Alise,
A, =4Aolur.
Ve=A.2h
V =4Ah
V=V ise,
V=2V olur.
K nin L ye yaptigi basing P olduguna gore, siste-
min yatay dizleme yaptigi basing,

V.2dg
P _ A
Psten  V-2d.g+2V.3d.g
4A
P _8
Psistem 8
Pgistiem = P OlUr. CEVAP A

BASINC VE KALDIRMA KUVVETI & -



COZUMLER = »
b Kati Basinci T‘;s*

4,
1.

Basing skaler bir blyUkluktir. Buyuklagu P = F

esitligiyle bulunur. SI birim sisteminde birimi, S

N = Pascal dir.
m2

Kati cisimler uygulanan kuvveti ayni dogrultuda
iletir. Uygulanan yuzeyin buyukligtne gore basing
artabilirde, azalabilirde.

II. ve lll. dncillerde verdigi bilgiler yanhstir.

CEVAP E

is makinelerinde lastik teker yerine paletlerin kul-
laniimasinda paletlerin ylzey alanlarinin lastige
gbére ¢ok buytk olmasi etkili olmaktadir. Yizey
alani blyuk oldugu icin basing kiguk olur ve ylze-
ye batmalar zorlasir.

Boylece daha rahat hareket eder.
CEVAP B

Kutuyu yatay dizlem Gzerinde | ylzeyinden gevi-
rip Il ylzeyi Uzerine koydugumuzda kutunun agir-
lig1 degismez, ylzey alin kugulir. Kutunun yatay
dizleme yapti§i basing artar.

I. yargi kesinlikle dogrudur.

Kati cismin yatay dizleme yaptigi basing kuvve-
ti cismin agirligina baglidir. Kati cismin agirlig
degismediginden yatay duzleme yaptidi basing
kuvveti degismez.

1. yarg! yanlistir.

Cismin potansiyel enerjisi Ep = mg.h esitliginden
bulunur. Kutu tirdes ise agirlik merkezi ortasin-
dadir. | konumundan Il konumuna getirildiginde
potansiyel enerjisi artar. Tirdes degilse agirlik
merkezinin yeri bilinmeden potansiyel enerjisi hak-
kinda yorum yapilamaz.

Il. yargida kesinlik yoktur.
CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

Kesici aletlerin keskin taraflarinin ince'/ yapilma-
sinin asil sebebi yluzeydeki basinci blyulltmektir.
Yizey ne kadar kiglk olursa yapilan basing o
kadar buyuk olur. Béylece basing buyudikge is
yapmakta o kadar kolay olur.

Kati cisimler uygulanan kuvveti ayni dogrultuda
iletirken basinci iletmez.

Yalnizca Il. 6nciille bu olay agiklanabilir.
CEVAP B

Ebru raptiyeyi iki parma-
giyla sikistirdiginda rapti-
yenin iki ucunda kuvvetin
buyukluga aynidir.
Raptiyenin sivri ucunun
parmagini daha fazla
acitmasinin sebebi, ylizey alani kigik oldudu igin
basincin blyUk olmasidir. Parmaklarimizin hassa-
siyeti her yerde aynidir.

I. yarg ile agiklanabilir.
CEVAP A

Ogrencilerin yere yaptiklari basinglar,
m
p-F_G_.M
S S S
esitliginden bulunur. Ogrencilerin yaptiklari basing-
lari,

Eda = 75061:)(34 = 8.10* Pascal
Peis = 85())61:)?4 =7.10* Pascal
Pece = 8?)41:)?4 = 8.10* Pascal

Pemre = 65())41:)(‘)4 =9.10* Pascal
Peren = 7?(;51:)(34 = 5.10* Pascal

Emre’nin yaptidi basing en buyduktar.
CEVAP D

- rZ8 BASINC VE KALDIRMA KUVVETi



yatay dizlem

Kati cisimlerin yatay dizleme yaptiklari basing
P= g esitliginden bulunur.
I. durumda silindir ylzeye teget durdugundan
yuzeye de@digi kesit alani ¢ok kuguktur.
Il. durumda ytzey alani |. duruma goére artacagin-
dan basing azalir.
I. yargi dogrudur.
Silindirin yatay diizleme uyguladigi basing kuvveti
agirhgina baglidir. Silindirin agirligr degismeyece-
ginden basing kuvveti degismez.
1. yargi dogrudur.
Silindir tirdes oldugundan ylksekligi artar.
Potansiyel enerjisi Ep = mg.h artar.
IIl. yargi dogrudur.

CEVAP E

Gunlik hayatta kati, sivi ve gaz basincindan sik¢a
yararlaniriz. Basit makinelerde; balta, bigak, toplu
igne, civi, kama, vida bunlara 6rnek olarak verile-
bilir.

El arabasi is yapmada kolaylhk saglar. Kuvvetten
kazang vardir.

CEVAP D

Kati cisimler kuvveti, sivilar basinci iletir. Katilarda
basing agirlikla dogru orantilidir. Basing skaler bir
blyUkliktir. Sl birim sisteminde birimi,

P F - Newton
S m?2
Bu durumda giristen baslayan birisi dogru yolu

takip ettiginde 3 ¢ikisina ulasir.

= Pascal dir.

CEVAP C

ESEN YAYINLARI \'y

A\

10. Agir vasita araglarin dortten fazla tekerlekten

yapilmasi, traktorlerin topraga batmasini dnlemek
icin arka tekerleklerinin genis yapilmasi basinci
azaltmak icin yapilimistir.

Raptiyenin ucunun sivri olmasi basinci artirmak,
basinin genis olmasi ise basinci azaltmak amagli
yapilmistir.

CEVAP E

75



COZUMLER - »
> Kati Basinci T‘;s*

1.

Cisimlerin yatay diizleme yaptiklari basinglar fark-
Ii olabilir. Cisimlerin yatay diizleme uyguladiklari
basing kuvvetleri agirliklarina esittir. Cisimlerin
yatay dlizleme uyguladiklari basing kuvvetleri fark-
Il olduguna gore, agirliklari farkhidir.

G # G,
mg.g#m .g
my #mg
Buna gore, cisimlerin kutleleri kesinlikle farklidir.
Vi.de#V, .d,
Cisimlerin hacimleri ve 6zkutleleri ayni ya da farkli
olabilir.
CEVAP A
M

2h

yatay dizlem

Duzgiin ve tiirdes geometrik sekilli dik kati cisimle-
rin yatay duzleme yaptiklar basinglar P=h.d.g
bagintisi ile bulunur.

Pc=P_=Py
h.d¢.g=h.d .g=2h.dy.g
dg =d, =2d,,
dg =d, >dy olur.
CEVAP D
L
K
K
t
A A dizlem A
Sekil-I Sekil-ll
Ge+G_ Gy
3A T A
G+G =3Gg
G, =2G,
G
2k 1 o,
G
CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

4,

v

X \%
GX GY
yatay
3A A diizlem
Py=Py=P
Gy Gy
A~ A ~Ox=3Gy
Gy=3G =G,=G olur
P= % olur
Gy+Gy 3G+G _ 4G
PSis = A == A " A" 4P olur.
CEVAP B

Ayni maddeden yapil-
mig, ayni yukseklikteki
dizgin  cisimlerin
yatay diizleme yaptik-
lari basinglar esittir.
Buna gére, Py = P_
dir.

M cisminde tabandan ¢ikilan dik kesikli gizgiler digin-
da madde oldugundan,

Py > Py =P_ olur.
CEVAP E

2A 2A

yatay
A 2A A duzlem

Tuglalarin her birinin agirhgina G diyelim.

2G
Pi="a
_2G_G
P2 2A A
2G
Pa="a

P,=P;>P, olur
Sistemlerin yatay duzleme uyguladiklari basing
kuvvetleri, tuglalarin agirliklari toplamina esit olur.
F,=2G, F,=2G,

F,=F,=F; olur.

F5; =2G oldugundan

CEVAP B

- /{8 BASINC VE KALDIRMA KUVVETI



7.

K cisminin yatay dizle-
me yaptigi basing,

10G - 2G
Pe=""2a
_8G
2A
_4G
_4A

olur.

yatay
dizlem

CEVAP D

h

%

f V yatay yer

Mg.g. 5
Gk.he=G .h
h¢ > h_ oldugudan,
G_> Gy
F.>Fy dir.
Ayni maddeden yapilmis duzgln cisimlerin yere
yaptiklar basinglar yukseklikleri ile dogru orantili-

dir. Buna gére, Py >P_ dir.
CEVAP A
L
yatay yatay
2A /Vl/GK diizlem A lGL duizlem
Sekil-l Sekil-1l
Gy — 4G
Pe_ oA
P~ G -G
A
, _ Gk-46
2G, - 2G
GK
4G = GK=>G—L= 4 olur.
CEVAPC

ESEN YAYINLARI \'y

A\

10.

11.

12.

T yatay e yatay
A duzlem 2A duzlem
Sekil-I Sekil-ll
-G
P="a
G+G
_ Y
3P = oA
3 G G+Gy
A~ 2A
6G =G+Gy= G,=5G olur.
CEVAP C
R
Ml
a a

yatay dizlem
Duzguin ve tirdes geometrik sekilli dik kati cisimle-
rin yatay duzleme yaptiklari basinglar,
P=h.d.g bagmntisiile bulunur.

Buna gére, Kve M cisimlerinin taban alanlarinin
bilinmesine gerek yoktur.

CEVAP C
Gx| X Y |Gy
K L K L
Sk S,
7 yatay yatay
dizlem dizlem

Sekil-| Sekil-Il

XveY cisimleri K ve L nin tizerine konuldugunda,
basing kuvvetleri esit arttigina gore;

Gy =Gy dir.
I. yargi kesinlikle dogrudur.

K nin yatay dizleme yaptigi basing, L ninkinden
daha fazla arttigindan, K nin taban alani L ninkin-
den kaguktar.

lIl. yargi kesinlikle dogrudur.
K ve L nin agirliklari igin kesin birgey séylenemez.

Il. yargi igin kesin birsey séylenemez.
CEVAP E

BASINC VE KALDIRMA KUVVETI
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COZUMLER - »
> Kati Basinci T;s*

1.
Kitle (kg) 64 75 56 42 80

Ayaklarinin

alani (cm?) 80 50 70 60 80

Ogrencilerin yere yaptiklari basinglar,

m
P= F_.c.Mm esitliginden bulunur.
S S S
Ekin’in yaptigi basing:
Pekin = 64.10 _ 8.10* Pascal
80.10~
Berk’in yaptigi basing:
75.10
Pg.. = ————— = 15.10% Pascal
Btk 50.10-4
Ceydan’in yaptigi basing:
_ 56.10 _ 4
Coyda = 20104 = 8.10% Pascal
Deniz’in yaptigi basing:
42.10
= =7.10* Pascal
Penz 60.1074
Eda’nin yaptigi basing:
Eda = 8010 _ 410,10 Pascal
80.10~*
olur. Ekin ve Ceydan’in yaptiklari basinglar esittir.

CEVAP D

M cisminin yatay dizleme yaptigi basing L ninkin-
den blyuktir. P, > P,

K cismi ile M cisminin yatay dizleme yaptiklari
basinglar arasinda,

Py > Pk vyada P, >P,, iligkisi olabilir.
Buna gore,
Pu>Px>P_, Pc>P,>P_ olabili.
Buna gére, B segenegdi dogru olabilir.
CEVAP B

BASINC VE KALDIRMA KUVVETI

ESEN YAYINLARI "W

A\

3.

v

K A L %

T / [T

r ol
TTTTrrrrrrT TTTTT77TT777
yatay duizlem

M‘,’s

[ 1
TTrrrrrrrirT TTTTTTTTrrTT rrrri

Cisimlerin tarali kisimlari kesilip atildiginda:

K cisminin agirhgr taban alanina gére azaldigin-
dan, Py azalir.
L cisminin agirhdi taban alanina gére degismedi-
ginden, P, degismez.
M cisminin agirligi taban alanina gére arttigindan,
P\ artar.

CEVAP A

v
yatay

Cisimlerin yatay dizleme uyguladiklari basing
kuvvetleri agirliklarina esittir.

Fc=F_=Fy
Gk =G =Gy
Vk.dg.g=V, .d .g=V,.dy,.9
Vg de =V, .d =Vy.dy
Vg <V, =V, oldugundan, d,>d_=d, olur.
CEVAP E

K cisminin yatay diizleme yaptigi basing,

p_7G-3G 3GT
2A
_4G
=2A |
t
= 2g olur. 1 2A d)iliil?rln
A 7G
CEVAPC




yatay
diizl
AK A|_ uziem
Gk =G,
Ac.2h.2d.g=A_.h.d.g
4A = AL
Ax =A ise A =4A dir.
-G
P_A
-G _P
P'-_4A_4 olur.

I. yargl dogrudur.

K, L nin Gzerine konursa,

_G+G_2G_G _P

P'= =2 -2 - olur.
4A 4A 2A 2
Il. yargi dogrudur.
L, Knin Gzerine konursa,
n_G+G _2G _
P = A - A 2P olur.
Il. yargr dogrudur.
CEVAPE
A 2A
K L
TTTTTTTTTTTTTTTTTIT7777T //G}{_atay jatay
2A A Uzlem A tzlem
Sekil-1 Sekil-ll

K ve L nin yere uyguladidi basinclar esit oldugun-
dan,

P =P,

GK GL

2_=T=>GK=2GL
GK=2G:GL=G olur.

_G _

P=" F=2G

p_Gk*+GL_2G+G _3G

A T A T A

P'=3P olur.

F'=3G=>F'=%F olur.

CEVAP C

ESEN YAYINLARI \'y

A\

K|4G L | 5G

yatay
A l 2A l
4G 5G

dizlem
Sekil-l Sekil-ll

yatay
dizlem

K ve L cisimlerine etki eden kuvvetler sekildeki
gibidir. Basinglar yazilip taraf tarafa oranlanirsa,

4G-G
K A _ 3 _
P, = 5G-2G 3 2 olur
2A 2
CEVAP D
S
S . :
h ‘(‘" .\'.
/ Oll \ V..K : > AK
o \ opa \
5 Geh \y
28 25
Sekil-1 Sekil-ll

Sekil-I de levhanin agirlik merkezi K seviyesinin
altindaki O noktasindadir. Levhanin yatay dizle-

me yaptidi basing, P = & basing kuvveti F = G
. 2S

dir.

Levha Sekil-1l deki gibi K seviyesinden kesilip atil-

diginda kalan parcanin agirhg G' > % olur.

I

Yatay duzleme yaptigi basing P' = % oldugundan
P!> P olur.

2
I. yargi yanhstir.
Yatay diizleme yaptigi basing kuvveti F' = G' oldu-
gundan F' > g olur.
IIl. yargi yanhstir.

E
Yatay diizleme gore potansiyel enerji E > .

2
olur.
Ill. yargi dogrudur.
CEVAP C
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10.

S, c=30cm
S3

yatay diizlem

X prizmasi S, yuzeyi lUzerinde iken
Gy _mg_ 6.10

= X="F=
178, ab 0,20,

Py = 3.10% pascal

= 3 kilo-pascal

X in Uzerine Y konuldugunda yapilan basing,

_Gx*Gy _6.10+6.10 _ x .13
va1‘ S = 70.2.0.1 =6.10° pascal

= 6 kilo-pascal
X prizmasi S, yiizeyi lizerine konuldugunda
Gx _mg __6.10

%=, “bc ~0,10.3

= 2.1083 pascal

= 2 kilo-pascal

X prizmasi S, ylizeyi Uizerinde iken lizerine Y konulursa,

¢

_Gx*Gy _6.10+6.10 _ , 1ns Z

pXY2 = s, 0103 4.10° pascal _

= 4 kilo-pascal <

=z

X prizmasi S; ylzeyi Gzerindeyken %

Gx _mg_ 610 _ 4 .ns -

PX3—S—3—§—W—1.10 pascal ﬁ
= 1 kilo-pascal

X prizmasi S; ylzeyi Gzerindeyken, Uzerine Y ,4

konuldugunda

b -Cx*Cy_6.10+6.10
X3~ s, 0,2.0,3

= 2.103 pascal

= 2 kilo-pascal
CEVAP E
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Adi ve Soyadi :

Sinifi e Bolum
Numara s Yqz.l. SOrularI

(Kat1 Basinci)

AT»2

yatay dizlem

Kuplerden her birinin agirhigr G, ylzeylerinden
birinin alani A olsun.

_ 13G
Pi="5a

_ 13G
P2= A

_ 13G
P3——3A olur.

Buna gére, P,>P;>P, olur.

Basing kuvvetleri tuglalarin agirliklarina esit oldu-
gundan,

F,=F,=F; olur.
Sekillerin yere gore potansiyel enerjileri arasindaki

iliski de, agirlik merkezlerinin yerden ylkseklikleri
ile orantili oldugundan,

E, > E; > E, olarak bulunur.

2d

P l
2A

d
P4

3A

yatay yer

Ozdes kaplarin hacmine V dersek,
Gy =V.dyg
G, =V.2d.g olur.

Bu durumda K sivisinin agirhgina G dersek, L si-
visinin agirhgi 2G olur. Oyleyse,

P, EYN P,
K_3A K =l olur.
P. 2G P 3

2A

ESEN YAYINLARI "W

A\

2a kenarli kiiplin hacmi V, = (2a)® = 8a°
a kenarli kiipiin hacmi V, = a3 olur.
a) Yeni kuplerin 6zkutleleri degismez,
2a kupunun agirhg,
G,=G=m,g=d.V,.g=d.8a%d = 8dad
a kipundn agirligi,
G,=m,g=d.\V,g=dadg= % olur.
b) 2a kipunun yere yaptigi basing,
P =2a.d.g
a kupUnun yere yaptigi basing,
P,=adg= % olur.
c) Her iki durumda hacim aynidir. Yeni kiplerin
sayisl,
V,=nV,
8a3=n.a% = n=38
olur.

yatay duzlem

Silindirin hacmi

Vgiingir = -2 h =V olsun.
Kesik koninin hacmi,
_1 1
Viesik koni = 37" (2r2.2h - 3 nrzh
1
= _—n7rh
3 T
7
==V olur.
3 olur
Cisimlerin 6zkutleleri orani,
P =P,
7v.d
V.dK.g_3 -a.-9g
A T 4A
dg 7
(TL T olur.

BASINC VE KALDIRMA KUVVETI K -



yatay dizlem
Duzgiin ve tiirdes geometrik sekilli dik kati cisimle-
rin yatay dizleme yaptiklari basinglar,
P=h.d.g bagmntisiile bulunur.
Pc=2P=2h.dg.g
P=h.ds.g
P =P=2h.d .g
Pu=P=h.dy.g

Buradan, d, =2d, =d,,

dg =dy, >d_ olur.

yatay dizlem

Diizgiin ve turdes geometrik sekilli dik cisimlerin
yatay duzleme yaptiklari basinglar,

P=h.d.g bagmntisi ile bulunur.

Px=P_

2h.d¢.g=h.d .g
2d,=d_

d > dg olur.
P_=Py ve M cisminin hacmi L cismine gbre az
oldugundan,

dy,>d_ dir.

Buna gére, d,,>d, >dy olur.

ESEN YAYINLARI "W

A\

yatay A=A vatay  A,=4A
dizlem dizlem
Sekil-1 Sekil-Il
|. durumda: Il. durumda:
_G 55,_G+n.G
P_A dir. 2P_74A
G _G.(1+n)
A~ 4A
10 =1+n
n =9 tane

9. Makaralarin her birinin

agirhgr G oldugundan,
denge sartindan K cis-
mini yukarr ydnde
ceken kuvvet 2G olur.
K cisminin yatay dizle-
me yaptidi basing,

G

5_6G-(G+0)
- 2A K
_46 t
= yatay
2AG 1 2A  dizlem
=22 bulunur. 6G
10. A
S« K |G¢=3G
G
2A| K S
L L G =4G
A 2A 2A
Sekil-| Sekil-Il
Gy
3P_ A 3G
2P G 3P = A
2A
p=-G
3_ 2G A
2 GL PI 3G +4G
2A
Gk_3
G, 4 -’G
2 A
G, =3G
« =1P olur
G, =4G 2
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